AULA-6 ( 18/03/2006 ) SOLUCAO NUMERICA DE EQUACOES DIFERENCIAIS

RESUMO: Muitos modelos matemdticos em dreas aplicadas sdo descritos por sistemas de equacoes
diferenciais ordindrias ou parciais. Como um exemplo, estudaremos dois modelo de crescimento po-
pulacional, um descrevendo crescimento exponencial e outro conhecido como modelo logistico.

Modelos de Crescimento populacional:

Modelo 1: A premissa é que a populagdo cresce a uma taxa proporcional ao tamanho da populagao.
Se P = P(t) denota o tamanho da populagao no tempo t, entdo devemos ter:

dP
— =kP 1
dt ’ (1)

onde k é alguma constante positiva.

Modelo 2: (Verhulst, 1940) O seguinte modelo, conhecido como modelo logistico, é uma modi-

ficagao de (1) na forma:

dP P
%:kP(l—?), (2)

K sendo uma constante positiva.

Assumindo que num instante inicial ¢ = ¢, é conhecido que o tamanho da populacao é P(tg) = Py,
o objetivo é determinar P(t) para t > ty. O problema de encontrar P(t) a partir de (1) ( ou (2) )
tal que P(tg) = Py, é chamado de Problema de Valor Inicial. Nesta aula, discutiremos como resolver
esses problemas e apresentaremos alguns exemplos para ilustrar a qualidade dos modelos. Para tanto,
comparacao das respostas dos mesmos com dados demograficos reais serao apresentadas.

Exercicio

1. Uma populagao é modelaa pela equacao diferencial

dP P
—=12P(1 - —).
dt ( 4.2)

a) Para quais valores de P a populacad esta aumentando?
b) Para quais valores de P a populacad esta diminuindo?
¢) Quais sa@o as solugoes de equilibrio?
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